

В диссертационный совет 75.2.047.01
на базе негосударственного образовательного
учреждения организации высшего образования
«Российская академия адвокатуры и нотариата»,
105120, г. Москва,
Малый Полуярославский пер., д. 3/5, стр. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сениной Елены Николаевны «Медиативно-восстановительный подход в российском уголовном праве», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки (Москва, 2022.- 24 с.)

Актуальность темы исследования обоснована курсом российской уголовно-правовой доктрины на разработку и внедрение альтернативных наказанию в виде лишения свободы мер правового воздействия и регулирования общественных отношений, в том числе с акцентом на привлечение виновного к материальной ответственности.

Проведенный диссертантом анализ международных и зарубежных нормативных актов, в части касающейся, направлен на выявление и формирование юридических инструментов (механизмов), которые могут иметь наибольший эффект для их адаптации в российской правоприменительной практике.

Отдельного внимания заслуживают разработанные концептуальные положения об освобождении от привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних в связи с применением мер медиативного регулирования.

Полученные результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего развития анонсированного автором медиативно-восстановительного подхода в российской практике.

Автореферат написан грамотным, последовательным и логическим языком, а положения выносимые на защиту содержат оригинальные новаторские идеи, позволяющие говорить о теоретической и практической значимости проведенного исследования.

Вместе с тем, исследование не лишено недостатков. В частности, автор полагает, что разработанная им модель уголовно-правовой медиации «должна применяться в случае совершения преступлений любой категории» (с. 10). Это невозможно в виду того, что предметом правового регулирования значительной части статей УК РФ является сфера не частных, а публичных интересов. В контексте практической реализации авторской модели уголовно-правовой медиации было бы уместным говорить о необходимости (возможности) ее применения при совершении конкретных видов преступлений.

Также представляется, что для реализации предложенных автором компенсаторно-восстановительных мер необходимо внесение изменений и дополнений не только в УК РФ, но также в УПК, ГК РФ, в Федеральных законах «Об исполнительном производстве» от 2 октября 2007 г. № 229 и «О пробаии в Российской Федерации» от 6 февраля 2023 г. № 10.

В качестве рекомендации можно предложить заменить слово «медиация» на термин «посредничество», а вместо «медиатора» - «посредник». Принимая во внимание смысловую идентичность (тождественность) этих терминов, это было бы вполне уместным. Предпочтительность этих и других терминов обосновано тем, что они понятны для абсолютного большинства людей, разговаривающих и читающих по-русски. Исключение из правового оборота «чуждых» слов (терминов) способствовало бы достижению согласия как в рамках предложенной автором «концепции восстановительного правосудия», так и целей российского права в целом.

Указанные замечания носят рекомендательный характер, что несколько не снижает научно-практическую значимость и ценность проведенного автором диссертационного исследования.

Исходя из материалов автореферата, представляется, что у данного диссертационного исследования присутствуют необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, обоснованности, теоретической и практической значимости полученных соискателем научных результатов.

Диссертационная работа Сениной Елены Николаевны на тему «Медиативно-восстановительный подход в российском уголовном праве» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель - Сенина Елена Николаевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

Старший научный сотрудник
отдела изучения отечественного и зарубежного опыта,
истории уголовно-исполнительной системы,
сравнительного анализа пенитенциарного законодательства
ФКУ НИИ ФСИН России
кандидат юридических наук

15 марта 2023 г.

И. Г. Плэмэдялэ

